Zestaw 7: Geometria analityczna

Zad 1) Proste [ i l; dane sa réwnaniami parametrycznymi:

x=1-—4t, r =6+ 6t,
li: ¢ y=—2t, (t € R); ly: ¢ y=4+3t, (t € R).
Z:2—|—4t’ Z:_6t

Wykaz, ze [y i [y sa réwnolegte. Oblicz odlegto$¢ miedzy nimi. Znajdz row-
nanie normalne ich wspolnej ptaszczyzny.

Zad 2) Znajdz rzut prostokatny punktu P = (6,4, 0) na prosta

x = 6+ 6t,
[:< y=4+3t, (t € R)
z = —6t.

oraz punkt symetryczny do P wzgledem tej prostej.

Zad 3) Zbadaj wzajemne potozenie prostych

r=2-1, r=—3+ 2t,
li: ¢ y=3+2t, (t € R); ly : =1+2t, (t € R).

Zmajdz réwnanie ogdlne ich wspoélnej ptaszezyzny (jezeli istnieje).

Zad 4) Zbadaj wzajemne potozenie prostych

li:{ y=—-2-3t, (t € R); li:9 y=2+2t, (t € R).

Jezeli te proste leza na jednej ptaszczyznie, to znajdz jej réwnanie ogdlne.

Zad 5) Napisz réwnanie ogdlne plaszczyny przechodzacej przez punkty A =
(—=1,2,4), B = (2,1,3) i C = (3,—1,5). ZnajdZ punkt symetryczny do
punktu @ = (5,0, 8) wzgledem tej ptaszczyzny.



Zad 6) Zbadaj wzajemne potozenie prostych

r=1+2t =3
L :{ y=t, (t € R); ly: y=t, (t € R).
z =2, z = —t.

Jezeli lezg one na jednej plaszczyznie, to napisz jej rownanie w postaci nor-
malnej. Jezeli nie, to oblicz odlegto$¢ miedzy tymi prostymi.

Zad 7) ZnajdZ rzut prostokatny punktu A = (—3,2,0) na plaszczyzne
m:x+y+z2=0.

Zad 8) Znajdz rzut prostokatny prostej k : ”%2 = 2= = na ptasz-
czyme m:x+y—22+4=0.

Zad 9) Znajdz punkt symetryczny do punktu P = (2,3, —1) wzgledem:
a) plaszcezyzny m:2x —y+ 2z — 6 = 0;

r+y=0

y+z2=0"

c) punktu S = (1, -1, 2).

b) prostej [ :

Zad 10) Znajdz odleglosé prostej [ : IT_Q = ¥ — 222 o] plaszczyzny

2 -1
r=1—s+ 3t
T y=2—2s—2t (s,t € R).
z=—-14+s—1

Zad 11) Napisz réwnanie plaszczyzny, ktora zawiera prosta
r=1+4+2t, y=5+t, z=4t (t€R)

i jest prostopadta do ptaszczyzny stycznej w punkcie P(1, 1, 7) do powierzchni
o réwnaniu z = 4arctg 2.

Zad 12) Na powierzchni z = xy znajdz punkt, w ktérym plaszczyzna styczna
do tej powierzchni jest prostopadta do proste;j

r—y+17=0
y+2z—19=0.
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Napisz rownanie tej plaszczyzny stycznej.

Zad 13) Oblicz pochodna kierunkowa funkcji
5 Tz Tz

arc sin - —
2+22+y* 3

w punkcie M (2,0, —1) w kierunku wektora normalnego ptaszczyzny

g:(x,y,2) — 2

r =2+ 3t
y =4s+ 2t (s,t € R).
z=—1+2s+4t

Zad 14) ZnajdZ rownanie ptaszczyzny normalnej do krzywej bedacej przecie-
ciem dwoch powierzchni 22 + 2% = 10 oraz y* + z? = 10 w punkcie P(1,1, 3).
Oblicz objeto$¢ czworoscianu ograniczonego tg plaszczyzng oraz plaszczy-
znami uktadu wspoétrzednych.

Zad 15) Na krzywej

r=1t
y =t (t € R)
z =13

znajdz punkt o wspotrzednych catkowitoliczbowych, w ktorym styczna do tej
krzywej jest réwnolegta do ptaszczyzny

T:x+2y+z2z+4=0.

Oblicz odlegto$¢ miedzy plaszczyzna 7 a ta styczna.
Napisz réownanie (w postaci ogélnej) plaszczyzny zawierajacej ta styczna i
prostopadtej do ptaszczyzny .

Zad 16) Napisz rownanie stycznej w punkcie M = (3,0,1) do krzywej o
parametryzacji

T =2+t
y = 1In(t* + 2)
o — 203143

Znajdz rzut prostokatny punktu @ = (0, —3, —3) na te styczna. Znajdz punkt
symetryczny do () wzgledem tej stycznej.



Zad 17) Oblicz pochodna kierunkowa funkcji

_ 9 . x  3mx
f:(z,y,2) — zy” arcsin o - SN

w punkcie P(—2,3,2) w kierunku wersora normalnego plaszczyzny danej
roOwnaniem parametrycznym

r=—2+2s+ 2t
y=3-—>5t s,t € R.
z =25 — 4t

Zad 18) Wyznacz pochodna kierunkowa funkcji

g:( ) arct Sty
(r,y,2) — yarctg —————
7y7 y g 2 1
w punkcie P(0, —1,1) w kierunku wersora kierunkowego proste;

20 —z+T7=0
20 — 5y +4z = 0.

Zad 19) Znajdz réwnania stycznych do powierzchni o réwnaniu
x
z=y+In-
z

w punktach A(1,1,1) i B(2,2,2). Napisz réwnanie parametryczne ich wspol-
nej krawedzi.

Zad 20) Napisz réwnanie ogdlne stycznej do powierzchni o réwnaniu

x
z—y—In—=0
z
w punkcie P = (%, %, %) Znajdz punkt symetryczny do punktu @ = (7,1,4)
wzgledem tej stycznej.

Zad 21) Napisz réwnanie ogélne i parametryczne plaszczyzny H, ktéra za-
wiera prosta

x =2t
[:9 y=1 ,teR
z=2—1

4



i jest prostopadla do plaszczyzny stycznej w punkcie P = (1,e,1) do po-
wierzchni o rownaniu z = xln %

Zad 22) Oblicz pochodna kierunkowa funkcji

1 y
: , — t
filwy,2) - —arctg——;
w punkcie A = (1,1,0) w kierunku wersora normalnego plaszczyzny danej

roOwnaniem
r=—-2+2s+ 2t

y=3—>5t s,t € R.
z=2+s—4t

Zad 23) Napisz réwnanie stycznej do krzywej danej réwnaniem parame-
trycznym

r=3+arctg(t — 1)

Yy=>5

2 = ted ™3

w punkcie P = (3,5, 1). Zbadaj wzajemne polozenie tej stycznej oraz prostej

r=5+1
l:q¢ y=1-2t
z =17+ 3t.

Jezeli lezg one na jednej ptaszczyznie, to napisz jej rownanie w postaci nor-
malnej. Jezeli nie, to oblicz odlegto$¢ miedzy tymi prostymi.

Zad 24) Napisz réwnanie plaszczyzny zawierajacej styczng w punkcie A(0, 2, 0)
do krzywej o parametryzacji

xr = 2cost

y = 2sint (t € R)
t2 s

F=r T

i jednoczesnie prostopadlej do ptaszczyzny stycznej w punkcie B(1,2,3) do
powierzchni o réwnaniu

224+ 2% 322+ ay+yz— 222+ 16 =0.



_ 1
T = cost

Zad 25) Znajdz rzut stycznej do wykresu krzywej I' : ¢ y = ctgt w punk-

2 =12
cie A = (2, —?, %2) na plaszczyzne styczng do wykresu powierzchni S :

ev + zarccos 2?22 = 1 w punkcie B = (0,1,0).

Zad 26) Napisz rownanie parametryczne i ogdlne plaszczyzny zawierajacej
styczng w punkcie A = (0,1,0) do krzywej o parametryzacji

T = cost
y =sint (t € R)
T 2

i jednoczesnie prostopadlej do ptaszczyzny stycznej w punkcie B = (1,1, —1)
do powierzchni o réwnaniu y +1In% — 2z = 0.

Zad 27) Wyznacz z definicji pochodng kierunkowa w punkcie P(0,1) w
kierunku wektora v = (—1, 1) funkcji:

a) f(z,y) =/(y — 1) + 2%

b) g(x,y) = /(z — 1)* + 32



